
1 

彰化縣萬興國民小學 112 學年度公開觀議課課程設計 

—一段時間之前或之後的時刻：馬尚王子和夏雪公主的甜蜜約會 

設計者：邱貞潔 

一、 課程設計原則與教學理念說明 

    設計者長期耕耘在中年級數學課程，有多年教授中年級孩子的經驗，大多數的中年級學

生遇到一段時間之前或之後計算其時刻都容易有顯著的迷思問題。時間本身就是極為抽象的

概念，學生們在學習計算跨日一段時間之前或之後的時刻的概念，可透過具體教學表徵做為

協助，較容易搭建建立概念的鷹架。 

    時間軸的線段很適合做為計算一段時間之前或之後的時刻的教學表徵，學生透過線段會

很清楚了解時間的過去、現在與未來，設計者最後會以有跨日「時光倒流」計算一段時間之

前的時刻做為最終評量標準，檢測學生們對於概念是否通盤理解。 

    為提升學生們的學習動機，設計者特別以馬尚王子與夏雪公主的約會歷程，做為貫穿整

個數學概念的鋪陳，讓學生們在參與故事的過程中，主動思考如何計算一段時間之前或之後

的時刻，增添學習概念的趣味性。 

二、教學活動設計 

 （一）單元課程設計 

領域科目 數學 設計者 邱貞潔 

單元名稱 兩時刻間的時間量 總節數 2 節 

教材來源 

■教科書（□康軒□翰林■南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 四年乙班 

學生學習 

經驗分析 

1. 幾乎所有學生已理解時間兩階單位的加減計算原理。 

2. 幾乎所有學生已具備時間兩階單位的加減計算能力。 
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設計依據 

領域核心素養 

數-E-B1 

具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常使

用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號表示公

式。 

課程 

學習 

重點 

學習表現 n-II-10 理解時間的加減運算，並應用於日常的時間加減問題。 

學習內容 
N-4-13 解題：日常生活的時間加減問題。跨時、跨午、跨日、24 小時

制。含時間單位換算。 

課程目標 

1. 能透過數線圖理解一段時間之後的時刻計算問題的計算問題。 

2. 能透過數線圖熟練一段時間之後的時刻計算問題計算問題。 

3. 能透過數線圖理解一段時間之前的時刻(跨日)計算問題的計算問題。 

4. 能透過數線圖熟練一段時間之前的時刻(跨日)計算問題的計算問題。 

核心素養呼應說明 

B1 符號運用與溝通表達 

具備理解及使用語言、文字、數理、肢體及藝術等各種符號進行表達、

溝通及互動，並能了解與同理他人，應用在日常生活及工作上。 

與他領域／科目連結 無 

教學設備／資源 黑板、觸碰電視、觸碰筆、平板 

參考資料 無 

教學脈絡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

理解並熟練一段時
間之後的時刻計算
問題(不跨日)

理解並熟練一段時
間之前的時刻計算
問題(不跨日)

理解並熟練一段時
間之後的時刻計算

問題(跨日)

理解並熟練一段時
間之前的時刻計算

問題(跨日)
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（二）當節教案 

教學活動規劃說明 

選定節次 第一節 授課時間 40 

學習表現 n-II-10 理解時間的加減運算，並應用於日常的時間加減問題。 

學習內容 

N-4-13 解題：日常生活的時間加減問題。跨時、跨午、跨日、24 小時制。

含時間單位換算。 

學習目標 

1. 能透過數線圖理解一段時間之後的時刻計算問題的計算問題。 

2. 能透過數線圖熟練一段時間之後的時刻計算問題計算問題。 

3. 能透過數線圖理解一段時間之前的時刻計算問題的計算問題。 

4. 能透過數線圖熟練一段時間之前的時刻計算問題的計算問題。 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核 

 

一、 準備活動 

從故事的開始，布題檢測學生對於(不跨日)一段時間之後的概念理解

與熟練程度。 

【布題一】好久不見的午餐甜蜜約會 

馬尚王子從早上六點二十分開車找遠在台北工作的夏雪公主，花了 5

個小時 30 分鐘終於抵達餐廳，他能趕上十二點和夏雪公主共進午

餐？ 

【布題二】趕上午餐約會的下雪公主？ 

夏雪公主因為工作太晚，忙到上午 2點 30 分才睡覺，經過 8個小時

才醒過來，花了 1個小時打扮自己，又花了 2個小時才到餐廳，夏雪

公主能準時在 12 點前赴馬尚王子的約？ 

 

【評量】數學課本頁 121 試試看。 
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專心聆聽 

口語評量 

 

 

實作評量 

 

 

實作評量 

口語評量 

 

 

 

實作評量 
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二、 發展活動 

布題檢測學生對於(不跨日)一段時間之前的概念理解與熟練程度。 

【布題三】聊不完的戀人 

夏雪公主因為和馬上王子很久沒有見面，兩個人在餐廳聊了很久還捨

不得回家，由於他們在餐廳待了 4個小時 26 分鐘早就超過餐廳正常

能停留的時間，離開餐廳的時候也已經是下午 5點鐘，他們是何時一

起抵達餐廳用餐？ 

 

【布題四】忘記時間的甜蜜約會 

離開餐廳還意猶未盡的兩人，還到了電影院看了一場 2個小時的電

影，結束電影，再花 2個小時車程才回到家，到家時已經是下午 11

點，他們是何時開始看電影？ 

 

【評量】數學課本頁 122 試試看。 

 

布題檢測學生對於(跨日)一段時間之後的概念理解與熟練程度。 

【布題五】倒頭就睡的夏雪公主 

回到家中的下雪公主，實在太累，下午 11 點 30 分洗完澡倒頭就睡，

一睡就睡了 28 個小時，她醒來的時候已經是隔天的幾點？ 

 

【布題六】出國出差的馬尚王子 

馬尚王子結束與夏雪公主的約會就要趕往機場到羅馬出差，從台灣飛

需要 33 個小時，他從 5月 16 日晚上 11 點 50 分起飛，預計何時會抵

達羅馬？ 

 

【評量】數學課本頁 123 試試看。 
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專心聆聽 

口語評量 

 

 

實作評量 

 

 

實作評量 

口語評量 

 

 

 

實作評量 

 

專心聆聽 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 
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布題檢測學生對於(跨日)一段時間之前的概念理解與熟練程度。 

【布題六】工作回國的馬尚王子 

馬上王子結束了在羅馬的工作，搭乘飛機回國，正巧遇到天氣不好，

加上轉機時間，足足花了 40 個小時才會到台灣，他會到台灣已經是

五月二十八日上午八點，請問馬尚王子的飛機是何時起飛？ 

 

三、綜合活動 

【評量】數學課本頁 123 第二大題。 
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實作評量 

口語評量 

 

 

實作評量 

 

 


